

## **ИДЕИ И ИДЕАЛЫ СВОБОДЫ КРЕСТЬЯН ЗАПАДНОЙ УКРАИНЫ (НА ОСНОВАНИИ АНАЛИЗА ЧАСТНОЙ ПЕРЕПИСКИ 1960–1980-х гг.)**

В советском политическом дискурсе присоединение Западной Украины к СССР считалось событием большой исторической важности, которое не только позволило наконец-то воссоединить «великий украинский народ в едином Украинском государстве», но и освободить «родных братьев» украинцев от угнетения. Первый секретарь ЦК Компартии (большевиков) Украины Н. С. Хрущев неоднократно подчеркивал в выступлениях, что именно советская власть дала крестьянству возможность строить свободную жизнь. Что же думали по этому поводу сами крестьяне западных областей Украины? Как они понимали, что такое свобода? Видели ли они перспективы, отличные от господствующего представления, выстраивали ли специфические контр-нарративы, альтернативные идентификации, склонны ли они были к проявлению того, что немецкий историк Альф Людтке обозначал понятием *Eigensinn* (своеволие, своевольное упрямство)? В докладе с помощью метода дискурс-анализа будет изучена корреспонденция и другие эго-документы из частного архива Степана Федоровича Лагно (1913–1990). Он родился в небольшом селе Порубы Королевства Галиции и Лодомерии Австро-Венгерской империи (теперь это Львовская область Украины), окончил четыре класса школы, работал по найму. Во время войны был вынужден выехать на принудительные работы в Австрию, где встретил свою будущую жену. После войны проживал на хуторе Хомы в Тернопольской области УССР, работал в колхозе, в 1956 г. вместе с семьей переехал ближе к областному центру: в село Плотыча, где и прожил до своей смерти. Крестьянские эго-документы относительно недавно стали предметом изучения историков, особенно редки работы, в которых

изучается переписка. В архиве сохранилось несколько десятков писем, отправленных С. Ф. Лагно родственниками в период с 1960-х по 1980-е годы. Помимо описания семейных новостей, здоровья и погоды, в письмах авторы делятся воспоминаниями о довоенной жизни, размышляют о Боге, о науке и технике, о пьянстве и трезвости, о нациях и истории мировых империй, и в том числе затрагивают тему прав и свобод человека. ■